

河北尚义发现中国北方万年文化史最新实证

新华社石家庄2月16日电(记者杜一方 高博)国家文物局15日召开“考古中国”重大项目重要进展工作会,通报5项重要考古成果。河北尚义四台遗址第一、二组遗存初步判断为一支新的考古学文化,是中国北方地区新石器考古的重要突破。它为中国北方旧石器时代过渡研究提供了典型、直接的证据。

据了解,对四台遗址的抢救性发掘始于2015年。2020年起,经国家文物局批准,河北省文物考古研究院等单位对四台遗址联合开展新一轮系统的考古调查、发掘,近期取得重要发现。

河北省文物考古研究院研究员赵战护介绍,四台遗址是一处新石器时代早中期遗址,面积约15万平方米,考古发现房址40多座,出土了陶、石、骨、贝类遗物800多件,可以区分年代不同的五组文化遗存。其中,第一、二组包含旧石器时代向新石器时代过渡阶段的遗存。

第一组文化遗存年代距今10400年至10000年,发现6座近方形半地穴房址,出土打制石器、细石器、磨制石器、骨角器以及动物骨骼等,陶器有筒形罐、板状器等。第二组文化遗存年代距今9200年至9000年,发现4座近方形半地穴房

址,出土陶板状器、石研磨器以及较多骨针、骨锥等。

赵战护表示,第一、二组文化遗存地层关系清晰、测年数据连续,成组房址实证了中国北方地区目前已知最早定居村落,展现出人类生存方式从旧石器时代的狩猎采集流动性栖居到新石器时代早期逐渐定居的发展转变。细石器工业继承自泥河湾盆地一万余年的楔形细石核技术传统,表现出文化与人群的连续性,为中国北方旧石器时代过渡研究提供了典型和直接的证据。

通过对第一、二组文化遗存房址中出

土的木炭、动物骨骼进行碳十四年代测定,获得15个万年左右和十多个9000多年的系列测年数据。目前发现的植物遗存及动物骨骼种类众多,表明周边环境为适宜野生动物生存的山地草原环境,也说明四台先民的生业模式以狩猎经济为主。

“四台遗址的发现具有重大意义,初步辨识这是中国北方地区最早的新石器时代考古学文化。”赵战护说,作为中国北方地区万年文化史的最新实证,它不仅为探索中国北方早作农业起源、旧石器时代过渡研究提供了重要基础资料,也是中华文明多元一体、兼收并蓄、绵延不断的重要见证。

院士受聘赛事宣传大使与万名选手共跑“龙马”

本报(记者 陈凯)昨日,记者从郑州龙湖半程马拉松组委会获悉,将于今年4月9日鸣枪开跑的“光大银行杯”2023郑州龙湖半程马拉松,将迎来一位重量级嘉宾——龙湖现代免疫实验室主任、中国工程院院士张改平参与比赛。受聘担任本届赛事宣传大使的张改平,将在比赛当天与万名跑友共同奔跑在郑州北龙湖畔,共赴龙马“如意之约”。

从上世纪80年代本科毕业于河南农业大学算起,张改平院士在生物科学技术前沿领域已浸润40年时光。他长期从事动物病毒致病机制、动物重大疫病快速检测技术、食品安全快速检测技术等领域的研究,科研成果不可胜数。

决定担任赛事宣传大使之后,张改平院士表示:“科研道路艰苦而又漫长,其间的探索和发展又何

尝不是一场马拉松,龙湖马拉松作为家门口的马拉松赛事,我的朋友、同事都鼓励我参与一下,龙湖马拉松组委会也多次邀请,我决定和广大跑友们一起共赴龙马‘如意之约’,用实际行动邀请更多的市民朋友参与马拉松运动,用马拉松精神去鼓舞我们身边的朋友,永不放弃。”

本次中原科技城联合龙湖半程马拉松组委会推出“院士领衔、博士组团”的马拉松互动活动,也是为科技、商务、金融等人才提供精准化服务,满足人才在精神、文化、生活等多方面实际需求的重要文体活动之一。“勇于追逐、锲而不舍的马拉松精神不仅仅体现在赛场,科研领域一样如此,更是体现在各行各业,助推着社会与时代的更迭发展,见证着历史的前进。”张改平院士如是说。

安阳隋代张盛墓线上展览推出

来看看“唐宫小姐姐”原型

本报(记者 秦华文 河南博物院 供图)借着昏暗的光线,沿斜坡墓道往下走,一座砖砌结构的墓室便展现在眼前,《唐宫夜宴》中娇憨可爱的乐舞俑小姐姐们,早已沉睡了千年……近日,河南博物院推出国内文博界较为罕见的全虚拟场景复原展——安阳隋代张盛墓线上展览,轻点鼠标便可“一键”直达安阳隋代张盛墓现场。

近年来,河南博物院一直在力求以全新的传播途径打造出区别实体展览的线上展,以满足不同文化需求的公众。在连续推出“远古清音——贾湖骨笛”“郑国乐钟”“宋代耍枪戏”等多个线上展览后,通过不断摸索,对线上展的展出形式又进行了升级,推出了此次线上展览。

2021年在河南卫视春晚上火出圈的舞蹈《唐宫夜宴》的原创灵感原型——隋代彩绘陶伎乐女舞俑,就是出土于张盛墓,13件舞俑共同组成一场别开生面的小型宴乐演出场面。

隋代张盛墓于1959年5月在安阳豫北纱厂附近被发现。据墓志记载,墓主人张盛是隋立国后的征讨将军、中散大夫,其墓中出土的各类随葬品高达192件,除了文武官吏、仪仗、镇墓兽、伎乐、僧俑以及生活用品外,还有很多日用器物的模型。这些随葬品成了隋代初年社会生活的缩影,具有很高的历史文化审美价值。

为了向公众最大限度地还原隋代的墓葬形制和经典文物,河南博物院采用三维重建技术打造张盛墓3D虚拟场景,依托出土文物、当年考古发掘现场记录,运用数字孪生技术、三维建模技术,将墓穴内部形态、砖墙纹理、墓道地面、文物质感等各个细节精细呈现,让文物、空间分布、场景布置一目了然,并对重点文物通过多形式进行介绍解读,让观众随时随地可以身临其境地体悟中华优秀传统文化独特魅力。



隋代彩绘陶伎乐女舞俑

河南省艺术名家推介工程 郑凤琴专场演出即将举办

本报(记者 秦华文)为传播国粹京剧艺术,促进京剧人才队伍高质量发展,由河南省文化和旅游厅主办,河南省京剧艺术中心承办的“传经典展国粹”河南省艺术名家推介工程——郑凤琴专场演出将于2月20日至22日在河南艺术中心大剧院举办。

河南省艺术名家推介工程是我省推进文化强省的一项重要举措,旨在面向全国推介我省各个艺术领域的领军人物,提高我省艺术家在国内的知名度和影响力,该项目自2011年推出以来陆续推介了河南省各领域艺术名家40位,在全国引起了广泛关注。

本次河南省艺术名家推介工程——郑凤琴专场演出包括传统京剧《龙凤呈祥》《铡美案》《状元媒》三场,集中展示郑凤琴多年来取得的艺术成果,并将召开专家研讨会。通过推介京剧领军人物,激励艺术工作者再上一层楼,引领艺术人才队伍高质量发展。

郑凤琴,河南省京剧艺术中心国家一级演员,中国剧协会员,河南省剧协会员,郑州市剧协副主席,工青衣(流派)、花衫。她音色甜美亮亮,扮相端庄大方,表演简洁细腻,行腔韵味醇厚,曾主演《龙凤呈祥》《红娘》《杜鹃山》《红灯记》等多部剧目,多次获得国家和省级重要奖项。



郑凤琴

“丹青绘盛世 翰墨送书香” 美术书法作品展开始征稿

本报(记者 秦华文)为倡导读书学习的良好风气,营造全民读书的书香氛围,由省文化和旅游厅、省直文明办指导,省文化和旅游厅、省图书馆、省文化馆共同承办的“丹青绘盛世 翰墨送书香”美术书法作品征集活动于2月15日正式启动,全国各地的书画爱好者均可报名参加,可通过“河南省图书馆”微信公众号查看具体参与方法。

本次展览以“丹青绘盛世 翰墨送书香”为主题,参展者提交的作品必须是本人独立完成,不得以两人或两人以上名义参加;每人限寄作品1~2件;所有参赛作品需提交电子版和作品原件;参赛作品要紧紧围绕书育人、文化强国等相关活动主题,

彰显中华美学精神和社会主义核心价值观,传递正能量。

本次作品征集为期1个月,展览评选分为初评和复评,邀请国内知名美术家、书法家组成专家评审团进行评选,对征集作品设一、二、三等奖,并颁发荣誉证书。活动征集到的优秀书画作品拟于5月举行专题展览。

2022赛季中超出场时间 嵩山龙门王上源排名第三

本报(记者 刘超峰)2月15日,中超联赛官方公布了2022赛季出场时间排名前五的球员名单,成都蓉城外援金敬友占据榜首。河南嵩山龙门队长王上源名列第三。

前五的球员分别是:金敬友(成都蓉城)、侯宇(梅州客家)、王上源(河南嵩山龙门)、刘涛(成都蓉城)和弗兰克(浙江队)。成都蓉城外援金敬友以3058分钟的出场时间成为2022赛季中超的第一“劳模”。2022赛季共有34轮比赛,常规时间共计3060分钟。也就是说,金敬友在整个赛季的常规时间中仅有2分钟不在场上。梅州客家的侯宇和河南嵩山龙门的王上源位列二、三名。

郑州小伙王上源自2018年6月租借回河南建业后,次年正式签约回家乡,四个赛季,王上源已经为家乡球队征战了百场比赛。最近两个赛季,戴上队长袖标的王上源已经成为河南真正的中场核心,攻防俱佳。

嵩山龙门大将马兴煜 转投升班马青岛海牛

本报(记者 刘超峰)2月15日是河南嵩山龙门重新集结的日子,当天,俱乐部也官宣了新赛季的首例人员变动:中场球员马兴煜转投中超新军青岛海牛。

生于1989年的马兴煜是青岛籍球员,2018赛季,他从当时的青岛黄海转会至河南建业。马兴煜控球技术出色,大局观强,还有很强的远射能力。在河南效力的5年当中,马兴煜共出场77次,打进5球。2021赛季足协杯半决赛同山东鲁能的比赛中,马兴煜的一脚超远距离吊射给人留下了深刻印象。

青岛海牛去年以中甲第三名的成绩晋级中超,已经33岁

的马兴煜这个时候选择回到家乡继续自己的职业生涯也是一种合理的选择。临走时马兴煜发了一条朋友圈:“我正式结束了建业5年的效力,感谢大家这5年来对我的照顾和帮助,今后的日子希望大家健康顺利,一切都好,再次感谢大家,爱你们。”

另外,前河南嵩山龙门西班牙籍教练安东尼奥·戈麦斯日前抵达青岛,出任中超升班马青岛海牛足球队新赛季主教练。2021年初,安东尼奥出任河南嵩山龙门队预备队主教练兼一队助理教练,并在主教练哈维尔突然返回西班牙后,临危受命率队征战中超,最终不辱使命,圆满完成目标。

欧冠 切尔西落败 本菲卡小胜

新华社伦敦2月15日电(记者 张薇)欧冠16强对决15日又进行了两场首回合的较量,到访德国的切尔西0:1不敌多特蒙德,主场作战的布鲁日0:2败给本菲卡。

在英超仅位列第10的切尔西转战欧冠赛场也未能转运。虽然全场21次对多特蒙德发起攻击,但最终收获进球的却是14次射门仅两次命中球门范围内的主队。第63分钟,切尔西的角球被多特蒙德围,主队顺势发动快速反击,阿德耶米带球一路摆脱防守球员,杀入禁区后晃过门将打空门得手。

0:1落败的切尔西只能期待3月7日两队再次过招时能在主场翻盘。而在此之前,他们还要经历3场英超比赛,其中包括与热刺的“伦敦德比”。

本菲卡客场布鲁日打入的两个球全部来自下半场,先是马里奥第51分钟点球命中,而后内雷斯利用主队防守失误再下一城,为本菲卡晋级欧冠八强奠定了良好基础。

第一次经历欧冠淘汰赛的比利时球队3月7日将做客里斯本,进行双方的第二回合比拼。



本菲卡队球员奥塔门迪(下)在比赛中防守布鲁日队球员奥多伊 新华社记者 郑焕松 摄

英超:曼城拿下“天王山之战”



曼城队员格拉利什(右一)在比赛中庆祝进球 新华社/路透

新华社伦敦2月15日电(记者 张薇)曼城15日客场伦敦,经过激烈比拼以3:1拿下英超“领头羊”阿森纳,在多赛一场的情况下凭借净胜球优势暂时抢过联赛头把交椅。

阿森纳本赛季一路高歌,自去年11月以来一直将卫冕冠军曼城压在身后。如今两队在伦敦相遇,阿森纳掌握控球优势,但德布劳内第24分钟利用主队后卫回传失误吊射破门,帮助曼城率先进球。不过,上半场表现更胜一筹的阿森纳在半场休息前扳平比分。曼城门将埃德森被主裁认定在禁区内对恩凯蒂亚犯规,萨卡为阿森纳主罚点球命中。

下半场,曼城率先调整,用后卫阿克吉换上边锋马赫雷斯。此举收效显著,防线更为稳健的曼城开始更富侵略性。第72分钟,曼城前场抢断后由贝·席尔瓦直塞哈兰德,挪威人横传中路接应的京多安,德国中场则接着将球传给左路无人盯防的格拉利什。“1亿英镑先生”没有辜负队友的无私,右脚射门将比分改写为2:1。10分钟后,德布劳内接京多安直塞杀入禁区后妙传中路,哈兰德接球打门命中,将比分锁定在3:1。

由此,曼城终于以51分追平少赛一场的阿森纳,依靠净胜球优势暂居第一。近3轮1平2负的阿森纳接下来将对阵刚刚经历两连败的阿斯顿维拉,曼城则将在客场与诺丁汉森林过招。

曼城主帅瓜迪奥拉直言,能赢下这样一场重量级的比赛对曼城而言十分重要,因为这意味着他们还保持对联赛冠军的竞争力。阿森纳主帅阿尔特塔则表示,他对自己球队夺冠有了更强的信念。因为他们面对曼城这样的强手也打出了高水平,输球其实只是失之毫厘。

室内田径邀请赛第二站收官 我省名将谢智宇400米夺金

本报(记者 陈凯)昨日,记者从河南省田径自行车运动中心获悉,2023年室内田径邀请赛第二站比赛当日在济南落幕。河南名将郑州小伙谢智宇发挥出色,以47秒26的佳绩勇夺男子400米冠军。

本站比赛共吸引了来自全国23个参赛单位及个人的近1000名运动员、教练员和工作人员参赛。比赛设有男子14个小项、女子13个小项。在男子400米预赛中,谢智宇以47秒81预赛第一的

身份晋级决赛。决赛中,谢智宇延续了良好状态更进一步,跑出了47秒26的不俗成绩摘得桂冠。

出生于2000年的谢智宇年少成名,2017年他就在全国学生运动会中学组中拿到了男子400米和男子400米栏两项冠军,2018年在河南省第十三届运动会上包揽了这两个项目的冠军,在2019年的田径全锦赛和第二届全国青年运动会上,谢智宇再度加冕男子400米和男子400米栏“双冠王”。

河南省乒乓球传校锦标赛启幕

本报(记者 陈凯)“奔跑吧·少年”2022年河南省体育传统特色学校暨国家级青少年体育俱乐部中、小学乒乓球锦标赛,昨日在济源产城融合示范区篮球城体育馆拉开帷幕。来自全省33支乒乓球传校代表队的近300名小选手齐聚一堂,展现我省乒乓球后备人才的实力和风采。

本次比赛由河南省体育局、河南省教育厅主办,河南省球类运动中心等承办,设有男、女团体,男、女单打4个项目,分为高中组、初中组,小学甲组、乙组4

个组别。由于疫情原因,原定于去年8月份举办的该项赛事推迟至今举办。参赛的近300名乒乓球小将全部为我在省中、小学生,充分体现了乒乓球项目在我省中、小学有着广泛的普及度,深受广大喜爱。

河南省乒乓球传统特色学校锦标赛是我省乒乓球项目的一项传统赛事,旨在为全省广大青少年乒乓球爱好者搭建一个切磋技艺、展示风采、共同提高的平台,进一步推动全省乒乓球项目发展、提升乒乓球运动竞技水平。